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中共昆明市委城市管理委员会办公室
关于昆明市共享单车运营服务管理实施细则

有关内容进行补充完善的通知

各县（市）区、开发（度假）园区城市管理主管部门，市公安局交警支队，各共享单车企业：
为迎接2021年联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会，充分展示世界春城花都、国际知名旅游城市形象及中国利用互联网技术提供绿色低碳共享出行成果，规范共享单车文明有序的出行秩序，营造干净整洁的市容环境，市委城市管理委员会办公室结合管理实际，对《昆明市共享单车运营服务管理实施细则》（昆城管委办〔2019〕5号）有关内容作进一步补充完善，自公布之日起执行。现将有关事项通知如下：
一、拓宽管理范围，提高准入标准

（一）《昆明市共享单车运营服务管理实施细则》（昆城管委办〔2019〕5号）适用范围由主城五区和三个国家级开发（度假）区调整至昆明市各县（市）区、各国家级（省级）开发度假园区。除主城五区和三个国家级开发（度假）区外，其他县（市）区和开发度假园区可结合实际，制定符合本地实际的管理措施，滇中新区城市管理部门可参考执行。
（二）利用城市道路投放两轮电动车组织运营、租赁，向市民提供共享出行服务的，均列入昆明市共享单车运营服务管理范围。

（三）投入运营的共享单车由企业确定一种主流车型，以确保企业投放的共享单车风格样式统一、质材型号统一，不影响市民骑行体验及城市市容景观。
投入运营的共享单车应保持车身整洁美观，任何单位或个人不得在共享单车上粘贴小广告。对已粘贴小广告的车辆，运营企业应当做到发现一起清理一起。
（四）投入运营的共享助力车应坚持轻便、易转运调度、安全系数高原则，不得设置踏板，须真正具备脚踏助力功能，仅限一人骑行（用户扫码时APP页面设置弹窗提醒），整车车重控制在35kg（±5kg），坐垫长度控制在20cm（±5cm），车速不得超过20km/h。

投入运营的共享助力车必须依照有关规定在公安机关管理部门办理登记注册，并领取、悬挂号牌。若交通管理部门有佩戴头盔要求的，各运营企业必须为共享助力车配备安全头盔。
二、加强停放管理，鼓励创新发展

（一）加强车辆电子围栏建设和管理，提高定位精准度，做到可实时监控管理。要根据各区域、节点单车使用量，科学分布设置电子围栏，避免出现车辆区域性堆积或无车可用的两极分化现象。

（二）在轨道交通车站、交通枢纽、大型公共服务设施、旅游景点等非机动车停车需求大，但地面空间不足的区域，由市城市管理局牵头协调市交通运输局、市住房城乡建设局、市公安局交警支队、市国资公司取消部分路内机动车停车泊位，设置非机动车停放区，满足市民、游客非机动车停放需求。

（三）在人行道资源不足，非机动车道相对宽敞的区域，由市城市管理局牵头协调市公安局交警支队选择在非机动车道适当位置施划非机动车停放区，满足市民非机动车停放需求。

（四）加强对城中村、城郊结合部共享单车停放秩序管理，对停车设施不足、停车资源相对有限的城中村、城郊结合部，可利用电子围栏设置为禁停区。

（五）车辆必须设置人性化语音提醒功能，对即将驶出电子围栏区域的，提醒用户及时停止用车，就近（在电子围栏区域内）还车。对仍继续骑行的，及时进行技术性断电处理，并语音提醒用户将车辆还至非机动车停放区内。

（六）不鼓励、不支持以超范围为由多收取调度费。特殊情况下，因用户不顾安全规定，将车辆驶入高架、快速通道、高速路出入口等危险区域，或将车辆停放在机动车道，严重影响他人安全的，可收取高额调度费以示警告，企业应将其列入信用黑名单，6个月内禁止其再次使用共享单车。

各企业应在APP、小程序等页面设有交通违法警示，对经提示、催办仍不到公安机关交通管理部门接受处罚的，通过采取列入黑名单等方式，限制、禁止其使用共享单车。
（七）鼓励采用新材料减轻助力车自重，鼓励采用新技术规范共享单车停放，鼓励企业研发的可规范管理共享单车停放秩序的新技术、新产品，在昆明进行试验并率先投入使用。

三、严格管控总量，加大运维投入

（一）根据我市主城区地铁运营、公交线路升级及试点置换投放共享助力车等情况，决定将主城区共享自行车减至6万辆以内，适当增加定位更准、科技含量更高、更易管理、更受市民欢迎的共享助力车数量，主城区共享单车总量严格控制在10万辆左右。

各共享单车企业除原有共享助力车配额外，须在共享自行车减量达到要求范围内，才可批准投放新增共享助力车。新增配额按以往考核成绩进行排名，总数量控制在1.5万辆以内。
（二）主城区共享助力车继续采用与共享自行车置换方式进行投放，无共享自行车在昆投放企业不允许投放共享助力车。

（三）其他各县（市）区投放量由市城市管理局商各县（市）区城市管理局统筹安排。为加强各县（市）区共享单车管理，不鼓励投放共享自行车，以投放便于管理的助力车为主。

投放运营企业应当具备在省会及以上城市运营管理经验，具有良好信用度，能够为用户购买人身意外伤害险和非机动车第三者强制责任险。建立有与投放量相匹配的、符合电气、消防等有关安全标准的充电仓库、具有废旧蓄电池处理能力等。

（四）持续加大维护人员及调度车辆配备。每150辆共享自行车至少配置1名维护人员，每100辆共享助力车至少配置1名维护人员（不包括换电人员）；企业应当采用可入城的货运车辆（鼓励采用新能源货运车辆）组织共享单车调运，加大调运频次，每投放500辆共享单车至少配置1辆小型调度车组织车辆调运（调度车至少应满足装载20辆共享自行车或15辆共享助力车的运力）。
（五）严格落实一车一牌制度，所有入市车辆必须电子入库，由市城市管理局重新制作牌照，统一组织上牌。对不符合标准、质材型号、风格样式不统一的车辆由企业负责收回，符合标准的新产品、新车型投放必须报批。
四、实施统一维护，加大考核力度

（一）成立统一管理机构。由入驻昆明运营的三家共享单车企业（青桔、美团、哈啰）抽调相关工作人员，选择符合运输、储存条件的场地，共同出资成立共享单车临时管理机构，市城市管理局、市公安局交警支队非机动车管理所派驻人员进行监督管理。临时管理机构主要负责车辆入库登记、牌照发放、无证车辆回收、检查企业及运维单位单车停放秩序等，共同维护好共享单车运维秩序及市场营商环境。

（二）逐步建立电子监管平台。由市城市管理局统一接入三家共享单车企业数据平台，在保护企业数据、用户信息安全基础上，做到实时、动态、透明化掌握共享单车运维情况，以加强监管力度，严格规范市场秩序。

（三）采用交叉闭环式监督。将主城区划为三个片区，分别由三家共享单车企业对应实施统一维护管理，每四个月组织一次轮换。各企业要积极配合，形成相互监督、公平公正公开的运营环境，对运营企业超量违规投放的行为互相监督，及时向监管部门举报并配合做好回收工作。

（四）实行无差别化维护。三家共享单车企业共同商定劳务派遣公司或第三方机构对运维人员进行统一管理，对街面所有共享单车（不区分品牌）停放实施无差别维护管理，车辆调度、换电等仍由各企业自行负责。根据城市管理需要，按标准配备的运维人员统一移交至各区城市管理局进行调配使用。

（五）规范运维团队。在昆明运营企业聘请的运维人员不得实施兼职制度，以减少人员流动，确保专人专用，提高运维质量。

（六）加大共享单车考核频次与力度。对于考核成绩优秀的企业，加大其投放配额奖励（第一名奖励600辆共享助力车配额）；考核结果差、整改不力的企业，减少和限制其投放总量（最后一名减少300辆共享助力车配额），长期维护管理不力，情节严重的，勒令退出昆明市场。
（七）加大企业诚信投放考核力度。对于超额超量投放、制作假牌照的共享单车企业，一次予以警告，没收所有违规车辆，二次责令回收全部共享助力车并暂停运营三个月，三次勒令退出昆明市场。

五、落实主体责任，加强服务保障

（一）昆明市主城区共享单车投放业务不允许实行代理制，必须由允许入驻的企业实施直营模式，以防止出现多头管理、无序乱投车现象。

（二）在昆运营的共享单车企业必须明确一名城市经理统筹管理共享自行车和共享助力车，确保政令畅通、指挥有序。不得实施双线管理，各自开展相关业务工作，以避免业务线乱投车，政府事务线管不了等乱象发生。

（三）结合昆明市骑行周转高、可骑行天数长、企业收益高、管理运维人员劳动强度大的实际，各企业应适当提高昆明市管理及运维人员工资待遇，以稳定运维团队，实现车辆高效运维调度。

（四）为营造昆明市良好的营商环境，展示区域性国际中心城市良好形象，为企业创造优质的服务，推动共享单车健康有序发展，各县（市）区应当主动作为，积极加强共享单车管理，确保街面秩序整洁有序。对街面车辆停放不到位的，各级执法机关应当责令企业做好维护，对多次责令仍未整改的，可实施代为回收。
（五）各级执法机关代为回收的车辆，应当集中停放、做好统计，按执法处罚有关要求和程序，及时通知运营企业对违规车辆进行处理。其他县（市）区代为回收的车辆由各县（市）区参照主城区有关规定执行。

附件：1．昆明市共享单车运营服务管理实施细则

2．昆明市共享单车运营服务管理考核办法（试行）（2021年修订版）
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